

二、目前台北市有近二十五萬隻流浪犬，而市府主要控制方法只是靠環保局十二個區隊，每隊兩名隊員的捕捉，若以環保局平均每年的捕捉八千餘隻的成績來看，在流浪犬不增加的情形下，尚須三十年才能控制住，但家畜衛生檢驗所估計，由於市民的不斷棄養又自然繁衍生育，台北市每年會增加三至四萬隻的流浪犬。若光靠環保局現有人力和建設局每日只能處理四十隻流浪犬的設備，永難控制流浪犬的增加。

三、解決流浪犬的問題並非一蹴可及，須由治本（教育、法律）及治標（狗籍管理、登記）同時著手，市府目前雖就流浪狗結紮已提供小額補助並計劃晶片植入做狗籍登記，但成效有限，緩不濟急。為兼顧現實，市府應委託民間外包方式，由政府提供經費，民間依約捕捉收養，做為應急之道，如此作為，亦可彌補政府之不足，遏止日益惡化的流浪犬問題。

答覆單位：台北市政府（環境保護局）

答：一、有關流浪犬捕捉權責乙節，查「臺北市畜犬管理辦法」規定「棄犬之捕捉及畜犬污染環境之取締、清理事項，由本府環境保護局辦理之。」，民衆如遇有兇惡野犬，均可電知本府環保局環保專線辦理。至以外包方式委由民間協助捕捉收養乙節，因考量相關法源及民間團體目前尚無足夠之犬隻收容場所可供因應等情形，確有實際困難；惟仍責成相關局處廣集資料，加以研議。另亦促請中央儘速完成動物保護法之立法，以從根本解決。

二、「本府環保局為有效加強宣導犬隻排泄物之清理，於八十六年度分別配合民間保育動物團體及鄰里社區已舉辦七次「養狗莫棄，便溺即清」之社區宣導活動，藉以教育民眾建立不亂養、不棄養及勿疏縱犬隻於戶外之正確觀念。另自八十五年十二月二十三日起已指派環境衛生巡查員在各行政轄區隨捕犬車組於重點地區出勤宣導。

三、另對於疏縱犬隻於戶外者或任犬隻便溺污染環境者，如經發現均依廢棄物清理法及相關法令取締告發，並責成各區清潔隊加強清理市區道路，以維市容環境整潔。

五〇八

質詢日期：85年12月19日

質詢議員：卓榮泰
質詢對象：臺北市政府

說題目：「廢棄土何處去？」—化腐朽為神奇

明：一、近日台大校園及市民大道發生遭人傾倒大量廢棄土事件，引起社會大眾之注意及關切。棄土問題由來已久，冰凍三尺非一日之寒，實因主管單位長期以來並無一套完整而長期的廢棄土處理及運用規劃，致使問題一再產生，難以收拾。

二、政府各項公共工程及地方建設勢必產生廢棄土，若無一套妥善處理的制度，不僅將發生污染問題，若遇颱風或豪雨，恐將造成防洪、排水功能喪失，使災情擴大，賀伯颱風殷鑑不遠，已不得不讓我們加以重視。

三、衡諸外國，垃圾及廢棄土之處理，已揚棄傳統觀念

，不僅不將之視為無用之物，反而將其再利用，例如美、日、荷、香港、比利時等國，即利用廢棄土來填海造地，並獲致成功的結果，凡此種種均值得

國人學習利用。

四、有鑑於廢棄土處理問題，影響國家經濟建設及環境生態、水土保持甚鉅，本席要求市政府應協調省、縣政府，儘速召開跨縣市的「廢棄土處理暨規劃利用綜合協調會」並成立「執行推動小組」，使廢棄土的處理、搬運、堆置、規劃及利用，有一完整而長期的計畫，以確保環境生態、水土保持工作得以順利。

答覆單位：台北市政府（工務局）

答：一本府鑑於本市地理環境解決營建廢棄土問題之條件欠佳，乃與台北市廢棄土處理商業同業公會協議，期透過管制措施，以求遏止不肖業者違規傾倒廢棄土之行為。經多次協商結果並獲台灣區營造公會支持，順利策訂「業必入會」及「自律公約」規定，並自八十五年七月一日起實施。轄區內所發生違規傾倒廢棄土情事，責由公會負責清除。惟

廢棄土問題僅透過管制措施處理，並非長久良策，開發大型區域棄土場方為治本之道。據此，本府經多次協調、溝通，並獲省方同意，研擬「八里棄土場填海造陸工程計畫方案」函送行政院經濟建設委員會及交通部，建請納入淡水國內商港開發計畫內併案執行，獲復交由台灣省政府交通處研究辦理，惟迄今尚無具體回應。復經提送行政院公共工程委員會召開之「當前營建廢棄土問題背景分析與處理對策」會議討論後，交內政部辦理，查目前亦未有實施

對策。本府為表配合本計畫之推動，業於八十六年度編列一仟九佰萬元預算以為因應。

二、由於八里海域非屬本市轄區，據了解推動填海造陸工程牽涉之單位計有：行政院經濟建設委員會、交通部、內政部、環保署、台灣省政府、基隆港務局、台北市縣政府、地方鄉鎮公所等。其涉及問題如：經費分攤、新生地分配、地方回饋、居（漁）民抗爭協調、各單位土方分配、收費標準、海事工程執行、棄土場營運管理等。在在均非本府與省府或台北縣政府可得以解決，且雖經本府積極推動多時仍力有未逮，成效難彰。

三、基於「棄土是資源，不是垃圾。」之觀念，本府業以八十五年十二月二日85府工一字第八五〇七九四三八號函請行政院主政推動開闢八里棄土場填海造陸計畫，並建議列入趙秘書長主持之行政院「重大工程土地取得專案小組」討論，本府當全力配合辦理，以圖有成。有關召開跨縣市「廢棄土處理暨規劃利用綜合協調會」及成立「執行推動小組」乙節，綜前所述，因事涉相關單位權責，爰建請行政院酌處，以竟事功。

答覆單位：台北市政府（環境保護局）

答：一、依據行政院環保署釋示廢棄土在未造成環境污染前，非屬廢棄物，且廢棄土亦非垃圾處理之標的物；廢土場之目的事業主管機關為本府工務局，在廢土管理上本府環保局僅負責市區道路無主廢土之清除。85.10.1起有關本市轄內之廢土經協調委由台北市廢棄土處理商業同業公會辦理清除工作，並運往桃園地區棄土場處理。由於運距較長，影響清理時效，該公會曾要求本府環保局准進山豬窟垃圾衛生

掩埋場處理，惟本案攸關本市場垃圾掩埋場處理容量問題，尚值研究評估擬採限量進場階段，本府工務局與台北縣政府正積極協商填海造地之可行性，如能獲致結論，當能真正化腐朽為神奇。

二、至於台大校園及市民大道遭傾倒之棄土已由本府環保局通知本市廢棄土處理公會處理完畢。

五〇九

質詢日期：85年12月20日

質詢議員：謝英美

質詢對象：捷運公司、捷運局、教育局

題目：「小插曲」是「大狀況」的警訊、捷運公司應由小看大，妥善因應。

說明：一、捷運淡水線正式營運之日將屆，各界期盼殷殷，除了期待莫若木柵線般狀況百出外，「安全」更是凌駕於各種要求之上。

二、捷運公司在進行淡水線模擬演練時，發生一段「小插曲」——一位女市民爲了追回愛犬，竟從軌道旁的一處鐵網圍籬闖入軌道區，幸經試車駕駛發現，立即通報中心，採取區間斷電，才未釀成大禍。這雖是件「小插曲」，令本席憂心忡忡：

- 1.倘若該名駕駛尚未發現時，該女士已踩到軌道的高壓電呢？
- 2.或是小犬被電而女士情急去營救呢？
- 3.小狗會闖入，小貓不會嗎？其他動物呢？
- 4.成人尚且會發生誤闖，小朋友玩躲貓貓或找球呢？

？……

三、可以預知的，「小插曲」是「大狀況」的警訊，該女市民死裏逃生，正好凸顯兩個問題：

1.捷運的安全維護不夠，圍籬安全度低。

2.捷運公司未盡「教育民衆捷運安全」之責。

四、本席要求：

1.捷運局檢討是否設計之初安全顧慮不周詳，有無改進之道。

2.捷運公司應有效提出解決圍籬疏失的辦法，其中應包括：

(1)有效之監控系統。

(2)安全人員之防範及密集損壞檢查。

3.捷運公司的安全宣導不足，應配合

(1)電子媒體的強勢宣導。

(2)平面媒體之全面加強宣導。

(3)製作海報、錄影帶或任何足以吸引學生注意的宣導品，請教育局配合要求本市各公私立高中

答覆單位：台北市政府（交通局）

答：一、捷運淡水線圍籬在規劃、設計時，已就經濟、安全、美觀及實用等各方面考量採用網格圍籬，其材質係以鍍鋅鋼管做桿架，牆面以五公分菱形鍍鋅鐵網固定於桿架，距完成地面不得超逾三公分，牆高爲二公尺，並於牆頂架設三十分高之三條平行帶刺鐵絲，如維修門及大門關安，家畜及市民應不至於闖入軌道區。

二、有關捷運圍籬疏失，將採取以下改善措施：